### 到2030年,发展卫星通信用户超千万一

# 卫星直联,将带来哪些新变化?

卫星通信正加速走进普通人生活。

近日,工业和信息化部印发《关于优化业务准入促进卫星通信产业发展的指导定见》(以下简称《意见》),明确将有序推动卫星通信业务开放,促进卫星通信产业高质量发展,并提出到2030年,手机直连卫星等新模式新业态规模应用、发展卫星通信用户超千万等目标

卫星通信"厉害"在哪儿?除了打电话,还将有啥新应用?

#### 不仅连手机,还连接汽 车、船舶、无人机

打开手机"设置"菜单,选择"卫星网络"功能,手指轻轻一拨启用天通卫星通信。十几秒后,手机屏幕显示"卫星连接成功",可以选择拨打电话或发送短信。9月11日,在位于北京市西城区冠华大厦前的一片开阔空地上,中国电信卫星公司的工作人员为笔者现场演示了拨打卫星电话的流程。笔者拉开与工作人员的距离并接听对方打来的卫星电话时,通话声音、质量都十分稳定。

卫星通信有啥不一样?据了解,卫星通信和普通移动通信在传输方式、频谱范围、覆盖范围、应用场景等都存在差异。相比于日常移动通信使用基站进行信号传输,卫星通信需要借助手机上的"卫星终端芯片"或汽车等交通工具上的"卫星终端模组",通过特定卫星实现信号收发。

一直以来,卫星通信多应用于 航海,航空、应急救援、野外作业等 特殊领域。近些年,随着信息通信 技术加速发展,"卫星直连"应用场 景不断丰富,开始向大众市场拓展。

中国卫通集团股份有限公司发布的最新信息显示,截至2025年6月30日,公司运营管理18颗商用通信广播卫星,成功发射中星10R、中星9C卫星,建成了中国首张完整覆盖国土全境及"一带一路"重点区域的高轨Ka高通量卫星互联网,"海星通"全球网服务覆盖全球超过95%的海上航线。中国卫通全新推出消费级卫星互联网产品,高通量卫星通信、导航增强及遥感等与低空飞行器的融合应用场景不断落地,吸引了更多用户。

"伴随着低轨卫星星座的全面建设和卫星数据消费市场的兴起,融合了人工智能、大数据、云计算等前沿科技的空天信息产业正在加速改变着人们的生活。"中国东方红卫星股份有限公司在不久前发布的半年度报告中表示,以计算机视觉为

代表的人工智能技术持续突破,促进生态环保、防灾减灾、农业种植等多个行业领域向智能化、实时化和精准化方向加速发展,成为卫星应用创新发展的新引擎。

中国信通院技术与标准研究 所所长张海懿告诉笔者, 手机、汽 车直连卫星是目前备受关注的卫 星通信新兴应用,主要是指普通智 能手机或汽车直接与通信卫星建 立连接,实现语音、短信及数据传 输功能。这一模式将促进通信与 汽车、船舶、航空、物联网等多行业 融合创新,不仅丰富个人消费端的 应用场景,也将助力构建天地一体 的信息基础设施,为6G时代空天 地融合网络打下基础。"伴随卫星 通信产业的高质量发展,未来,卫 星通信在手机、汽车、航空等领域 的渗透率将会大幅提升,为用户提 供全域覆盖、泛在连接的诵信服 务。"张海懿说。

#### 发展大众化、规模化卫星 通信应用

终端设备直连卫星,中国已进 行多年探索。

以中国首个自主研制的卫星移动通信系统——"天通一号"为例,于2021年正式组网完成并由中国电信运营,近年来持续向大众领域、新兴产业进行服务延伸。

"2023年9月8日,中国电信 在全球范围内率先推出手机直连 卫星业务,拉动手机直连卫星产业 快速发展。"中国电信卫星公司相关 负责人介绍。截至目前,华为、荣 耀、小米、OPPO、三星等7家手机厂 商已推出36款具备直连卫星功能 手机。用户不换卡、不换号,即能随 时享受天地一体融合通信服务。"去 年4月25日,我们在全球首创推出 汽车直连卫星服务,支持车主一键 拨打天通卫星电话至车企道路救援 呼叫中心,并通过天通卫星发送车 辆精准经纬度信息。截至目前,我 们已与多家车企达成合作,预计今 年底直连卫星车型销量将突破10 万台。"这位负责人表示。



北京国家会议中心内,观众在2025国际无人机应用及防控 大会上了解展出的卫星通信无人机。 杜建坡摄(人民视觉)

随着《意见》的发布,市场将更加开放,直连卫星的新模式新业态也将不断涌现。

先看市场开放——工信部信息通信管理局一级巡视员王鹏介绍,此次《意见》提出三方面改革举措:一是支持低轨卫星互联网加同销击。一是支持低轨卫星互联对加同的大家现全球范围内宽带两天展型等方式充分利用高低轨卫星通信应用由专业级域向大众领域普及延伸。三是组织开展卫星物联网商用试验,研究设立新型卫星通信业务,进一步扩大向民营企业开放。

9月初,工信部向中国联通颁 发了卫星移动通信业务经营许可。

再看应用场景——除了传统的应急通信,《意见》提出要推进数字惠民服务,鼓励通过高通量卫星、低轨卫星互联网等方式为偏远地区、边疆地区和地形气候复杂地区等提供多样化网络接入服务。同时明确要强化融合应用创新,包括加强与工业互联网、车联网、航空机载通信、低空智联网、算力网络等新一代信息基础设施交叉融合,推动汽车、船舶、飞机等直连卫星,大力发展大众化、规模化卫星通信应用。

这将有力带动产业发展。"比如电力配送,线路往往要经过很多人烟稀少的山区,为了线路巡检与实时监测单独建设新的通信基站并不划算。如果让线路上重要节点的设备直连卫星,就可以通过'天地融合',用更低成本解决输配

电线路监测这样的现实需求。"中国电信卫星公司相关负责人说。

中国移动研究院星地融合技术研究所所长邓伟认为,《意见》鼓励卫星通信在新兴领域拓展应用,推动形成天地协同发展的新型产业格局,加快卫星互联网建设步伐,有利于打造"天地一体"数字信息基础设施战略新高地,更好支撑新质生产力发展。

### "天地融合"有望形成万 <u>亿级市场</u>

笔者在采访中了解到,目前卫星通信价格还相对较高。以手机直连为例,优惠套餐包之外的正常通话价格普遍在9元/分钟左右。多名消费者表示,期待卫星通信功能更强大、价格更亲民。

在上海读书的孙金阳说,自己对卫星通信的新功能有兴趣,但在使用时肯定会考虑价格因素。"新能源车直连卫星,在郊区或者高速路段就不用担心信号中断,安全感会强很多。无人机连上卫星,或许能飞得更远,画面传输也更稳定。未来,如果卫星通信的价格能够更低一些,肯定能够给更多人的生活带来便利。"孙金阳说。

"关键时刻,只要直连卫星能够保障通信安全,哪怕需要额外付费我认为也是值得的。即便在平时,卫星通信带来的'天地融合'也有助于缩小城市与偏远地区在教育、医疗资源上的差距。"家住湖北武汉的彭欣然说,期待随着《意见》的落实,卫星通信能够更好更快发展,让公共服务更加均衡。

来自河北保定的常天恺说,自己日常接触的卫星应用主要包括电子地图和导航,比如查找路线、获取定位等。相比于卫星定位服务,手机、汽车等终端设备直连的卫星通信更加值得期待,未来自己在购买时也会多留意相关产品是否具备这些功能,希望能有平价的选配。

不久前,问界M9在青海德令 哈市以南的高原地区实现了首例 卫星救援。这得益于车辆上配备 的eCall卫星通信功能。"在人烟稀 少、缺乏蜂窝信号覆盖的边境、沙 漠、戈壁等地带,用户如果遇到爆 胎等问题可通过车载卫星通信 eCall 功能一键求助,系统将提供 精准定位,联系救援与服务。"赛力 斯集团副总裁康波说,伴随智能化 网联汽车的快速发展,卫星通信正 在为智驾、车载娱乐、大数据、AI等 领域加速赋能。目前,由于车载卫 星通信芯片、模组还处于小规模应 用阶段,车载卫星商业化运营模式 及资费仍处于探索中。赛力斯希 望卫星通信产业尽快实现大规模 应用,可以惠及更多用户。

"'天地融合'已成为信息通信技术产业发展的重要趋势和特征,有望形成新的万亿级市场。生产方面,卫星通信将在工业、农业、交通、能源、城市治理等各行业、各领域实现创新应用,与算力网络等新一代信息基础设施交叉融合。生活方面,卫星通信将在极端场景下保持稳定可靠的通信保障能力,同时拓展一系列大众化、规模化卫星通信应用,更好满足人民群众日益增长的卫星通信应用需求。"张海懿说。



文明健康

## 节约用餐 杜绝"剩宴"

